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OPERASI HITUNG

PERKALIAN DAN

PEMBAGIAN

Hari ulang tahun Kemerdekaan Negara Republik Indonesia

sudah dekat. Dio mendapat tugas membagikan 500 bendera

pada 10 rumah. Berapakah banyak bendera yang diterima

setiap rumah?
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Operasi hitung
perkalian dan
pembagian
Kata Kunci:
• Perkalian

• Pembagian
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Peta Konsep

Melakukan
operasi hitung
perkalian dan
pembagian
Melakukan
operasi hitung
campuran
• Sifat pertukaran

• Sifat pengelompokan


Matematika 3 untuk SD/MI
Melakukan operasi
hitung perkalian
Mengubah bentuk
perkalian menjadi
bentuk pembagian
atau sebaliknya
Melakukan operasi
hitung pembagian
Hubungan perkalian
dan pembagian
Masalah sehari-hari
yang melibatkan
penjumlahan,
pengurangan,
perkalian, dan
pembagian
Operasi hitung
campuran
penjumlahan,
pengurangan,
perkalian, dan
pembagian
• Bilangan genap

• Bilangan ganjil



Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
A. Melakukan Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian

1.Melakukan Operasi Hitung Perkalian

Mengingat fakta dasar perkalian sampai dengan 100.

a.Perkalian sebagai Penjumlahan Berulang

Contoh 1
Perhatikan gambar berikut!

Ada 3 piring yang berisi jeruk. Setiap piring berisi 6 buah jeruk.

Banyak jeruk seluruhnya dapat dihitung dengan cara.

6 + 6 + 6 = 18

Bentuk 6 + 6 + 6 menunjukkan penjumlahan angka 6 sebanyak 3

kali.

Jadi, 6 + 6 + 6 dapat ditulis menjadi perkalian 3 × 6 = 18.

Contoh 2
Ada 6 ikat pensil. Masing-masing ikat berisi 5 buah pensil. Banyak

pensil seluruhnya dapat dihitung dengan cara:

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 30

Bentuk 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 dapat ditulis menjadi perkalian

6 × 5 = 30
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Untuk meyakinkan kembali bahwa perkalian merupakan penjum-

lahan berulang, kerjakan latihan berikut!

Pelatihan 1

Contoh
4 + 4 + 4 = 3 × 4 = 12

7 + 7 + 7 + 7 = 4 × 7 = 28

Ayo, kerjakan seperti contoh di atas!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 5 + 5 + 5 + 5

2. 6 + 6 + 6 + 6

3. 6 + 6 + 6 + 6 + 6

4. 7 + 7 + 7

5. 7 + 7 + 7 + 7 + 7

6. 8 + 8 + 8 + 8

7. 8 + 8 + 8 + 8 + 8

8. 9 + 9 + 9

9. 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9


= 4 ×  5
= 20

= ... ×  ... = ....

= ... ×  ... = ...

= ... ×  ... = ...

= ... ×  ... = ...

= .... ×  ... = ...

= ... ×  ... = ...

= ... ×  ... = ...

= ... ×  ... = ...

10. 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5
= ... ×  ... = ...

Dari latihan-latihan di atas, dapat disimpulkan bahwa perkalian

merupakan penjumlahan berulang.

Tugas

Kamu dapat melakukan tugas ini secara berkelompok!
Buatlah kartu-kartu bilangan 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, dan 9.

Mintalah temanmu mengambil dua buah kartu secara acak!

Buatlah operasi perkalian dengan hasil perkalian dari bilangan tersebut.

Lakukan secara berulang.
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Pelatihan 2

Coba, selesaikan perkalian berikut!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 2  ×  6 = ….

2. 8  ×  2 = ….

3. 7  ×  3 = ….

4. 3  ×  8 = ….

5. 4  ×  2 = ….



6. 5  ×  8 = ….

7. 6  ×  4
= ….

8. 6  ×  7
= ….

9. 8  ×  6
= ….

10. 6  ×  9
= ….

b.Menggunakan Sifat Operasi Hitung Perkalian

1) Sifat Pertukaran

Contoh:
 4 × 3
=



3 × 4

     12

Jadi, 4 × 3 = 3 × 4

Pelatihan 3

Ayo, kita selesaikan soal berikut!
(Kerjakan di buku tugasmu!)

=


12

1.  3  ×   4 =  4 × ….

2.  2  ×   5 = … ×  2

3.  5  ×  … =  3 ×  5

4. …  ×   8 =  8 ×  5

5.  2  ×   7 = … ×  2


6.  8  ×   2 =  2 × ….

7.  4  ×  … =  7 ×  4

8. …  ×   7 =  7 ×  8

9.  6  ×   4 = … ×  6

   10.  7  ×   5 =  5 × ….
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2) Sifat Pengelompokan

Contoh:

Matematika 3 untuk SD/MI
Menurut sifat pengelompokan pada perkalian, maka

hasil perkalian akan tetap sama jika dikerjakan dari mana saja.

(2 × 3) ×  5
= 2 × (3 × 5)

   6 × 5

30


= 2 ×    15

=   30
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Jadi, (2 × 3) × 5 = 2 × (3 × 5)

Pelatihan 4

Coba, tentukan bilangan yang tepat untuk titik-titik di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. (2 × 2) × 3  =  2 × (... ×  3)   6. 2  × (4  ×  5) = (2 ×  4) × ...

2. (2 × 3) × 4  =  2 × (3  × ...)   7. 3  × (2  ×  7) = (3 × ...) × 7

3. (5 × 3) × 2  = ... × (3  × ...)
8. ... × (3  ×  8) = (2 ×  3) × 8

4. (1 × 4) × 7  = ... × (4  ×  7)   9. 3  × (... ×  5) = (3 ×  4) × 5

5. (7 × 3) × 2  =  7 × (... ×  2) 10. 4  × (3  × ...) = (4 ×  3) × 6

Pelatihan 5

Contoh:
(2 × 3) ×  4
= 2 × (3 × 4)

    6     ×  4
= 2 ×    12

  24
= 24
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Selesaikan dengan cara seperti contoh di atas!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
 1. (2 × 3) × 5 = … × ( ... × ... ) 6. 2 × (3 × 7) = … × ( ... × ... )

...   × …
= … × ...

…
=  …


...   × … = … × ...

… =  …

 2. (2 × 3) × 6 = … × ( ... × ... ) 7. 3 × (4 × 6) = … × ... ( ... × ... )

...   × …
= … × ...

…
=  …


...   × … = … × ...

…    =  …

 3. (3 × 4) × 4 = … × ( ... × ... ) 8. 8 × (1 × 5) = … × ... ( ... × ... )

...   × …
= … × ...

…
=  …


...   × … = … × ...

… =  …

 4. (3 × 4) × 5 = … × ( ... × ... ) 9. 7 × (3 × 2) = … × ( ... × ... )

...   × …
= … × ...

…
=  …


...   × … = … × ...

… =  …

 5. (4 × 5) × 3
= … × ( ... × ... )
10. 5 × (4 × 4) = … × ( ... × ... )

...   × …
= … × ...

…
=  …

d.Perkalian dengan Bilangan 2 atau 10

1) Perkalian dengan Bilangan 2

2 × 1 = 2    
 1   + 1 = 2

2 × 3 = 6    
 3   + 3 = 6


...   × … = … × ...

… =  …

4 × 2 = 8    
 4   + 4   = 8

9 × 2 = 18  
 9   + 9   = 18

2 × 8 = 16  
 8   + 8 = 16     10 × 2 = 20  
 10 + 10 = 20

2 × 15 = 30  
 15 + 15 = 30     16 × 2 = 32  
 16 + 16 = 32

Dari contoh-contoh perkalian dengan bilangan 2 di atas, apa

yang dapat kamu simpulkan?
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2) Perkalian dengan Bilangan 10


Matematika 3 untuk SD/MI
3  ×  10   =   30



6  ×  10   =  60
    10  ×  9   =  90

Dari skema di atas terlihat bahwa perkalian dengan 10

menghasilkan bilangan itu sendiri dengan menuliskan satu nol di

belakangnya.

Untuk melatih pemahamanmu, kerjakan latihan berikut ini!

Pelatihan 6

Ayo, lakukan secara bergantian dengan temanmu!
1.
 2  ×  5 = ….

2.
 6  ×  2 = ….


11.

12.


6  ×  10
= ….

8  ×  10
= ….

3.
 7  ×  2 = ….

4.
 8  ×  2 = ….

5.
 9  ×  2 = ….

6.  10  ×  2 = ….

7.  11  ×  2 = ….

8.  12  ×  2 = ….

9.  16  ×  2 = ….

   10.  19  ×  2 = ….


13. 10  ×  10
= ….

14. 27  × 10
= ….

15. 29  ×  10
= ….

16. 10  ×  32
= ….

17. 10  ×  24
= ….

18. 23  ×  10
= ….

19. 25  ×  10
= ….

20. 26  ×  10
= ….

e.Mengalikan Bilangan Satu Angka dengan Bilangan Dua Angka

1) Mengalikan dengan Cara Mendatar

Contoh:
Ingatlah kembali perkalian dengan cara yang mudah.
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a) 3 × 14

3 × 14 = 3 × (10 + 4)

= (3 × 10) + (3 × 4)

=     30
+    12

= 42


b) 24 × 5

24 × 5 = (20 + 4) × 5

= (20 × 5) + (4 × 5)

=     100 +    20

= 120

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
Pelatihan 7

Coba, selesaikanlah soal-soal di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 5 × 23 = 5 × (… + …)

= (… × …) +  (… × …)



6. 48 × 5 = (… + …) × …

= (... × ...) + (... × ...)

= ….

= ….


 +      ….


=  ....

=  ....


+  ....

2. 6 × 35 = 6 × (… + …)

= (… × …) +  (… × …)


7. 63 × 6 = (... + ...) × ...

= (... × ...) + (... × ...)

= ….

= ….


 +      ….


=  ....

=  ....


+    ....

3. 7 × 46 =  7 × (…  +  …)

= (… × …) +  (… × …)


8. 58 × 7 = (... + ...) × ...

= (... × ...) + (... × ...)

= ….

= ….


   +      ….


=   ....

=  ....


+
   ....

4. 8 × 45 = … × (…  + …)

= (… × …) +  (… × …)


9. 72 × 8 = (... + ...) × ...

= (... × ...) + (... × ...)

= ….

= ….


 +     ….


=  ....

=  ....


+    ....

5. 52 × 9 = (… + …) × …

= (… × …) +  (… × …)


10. 75 × 9 = (... + ...) × ...

= (... × ...) + (... × ...)

= ….

= ….


 +      ….


=  ....

=  ....


+    ....

2)
Perkalian dengan Cara Bersusun Panjang

Contoh:
Ingatlah kembali perkalian dengan cara mendatar.

a) 24 × 3
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Cara Penyelesaian:

24
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  3

12

60

72


×

+



(3 × 4)

(3 × 20)



satuan × satuan

satuan  ×  puluhan

Jadi, 24 × 3 = 72

b) 43 × 6

Cara Penyelesaian:

43

  6

18

    240

    258


×

+



(6 × 3)

(6 × 40)



satuan × satuan

satuan × puluhan

Tugas


Jadi, 43 × 6 = 258

Coba, isi kotak berikut dengan bilangan secara bebas dan hitunglah
hasilnya!
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1.

2.



×
+
×
+

   3.

  4.



×
+
×
+

5.



×
+
Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
Pelatihan 8

1.    9 4
2.    8 4
3.   7 6

      5
      9
     8

   …. ×
   …. ×
  …. ×
Pelatihan 9



4.   4 9

     6

  …. ×



5.    8 9

 8

    …. ×
Ayo, selesaikanlah perkalian di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 26  ×  7
= ….

2. 38  ×  8
= ….

3. 45  ×  9
= ….

4. 76  ×  6
= ….

5. 75  ×  8
= ….

3)   Perkalian dengan Cara Bersusun Pendek

Contoh:

6. 6  ×  89 = ….

7. 7  ×  84 = ….

8. 8  ×  72 = ….

9. 8  ×  81 = ….

10. 9  ×  99 = ….

Pelajarilah langkah-langkah perkalian dengan cara

bersusun pendek berikut ini!

a) 24 × 6

Cara Penyelesaian:

24

  6

144

×



dari 4 × 6 = 24, ditulis 4, simpan 2

dari (6 × 2) + 2 (simpanan), ditulis 14

Jadi, 24 × 6 = 144
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b) 32 × 7

Cara Penyelesaian:

32

  7


Matematika 3 untuk SD/MI
224

×



dari 2 × 7 = 14, ditulis 4, simpan 1

dari (3 × 7) + 1 (simpanan), ditulis 22

Jadi, 32 × 7 = 224.

Kalkulator dapat digunakan untuk membantu mengetahui hasil suatu

perkalian.

74 × 8 = ....

Tombol yang ditekan adalah ....

7



4



×



8



=

Selanjutnya, muncul tampilan

592

Jadi, 74 × 8 = 592

   Pelatihan 10

Ayo, selesaikan perkalian bersusun di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1.   2 5

     3



2.   5 5

     6



3.    7 4     4.

9



8 6        5.     9 6

   7                   9



×

  ….

  ….


×


   ….

   ….


×


 ….
   ....


×


 ….

 ….


×


 ….
 ….
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  ….

+


 ….+

   ....
+


 ….

+


 ….
+
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Pelatihan 11

Ayo, selesaikan perkalian di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 7  ×  43
= ….

2. 9  ×  63
= ….

3. 8  ×  74
= ….

4. 6  ×  67
= ….

5. 9  ×  48
= ….

Tugas


6.  59  ×  8 = ….

7.  48  ×  9 = ….

8.  76  ×  7 = ….

9.  96  ×  6 = ….

    10.  97  ×  8 = ….

Ayo, selesaikan soal cerita di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
Di tepi sebuah sungai, ada sekelompok itik yang sedang berjalan. Jika

banyaknya itik ada 63, berapa jumlah kaki semua itik tersebut?

2.Mengubah Bentuk Perkalian Menjadi Bentuk Pembagian atau

Sebaliknya

Contoh:
a.   4 × 6  = 24

24  : 6  =   4

24  : 4  = 6

Perlu Diingat

b.  18  : 3 =   6

   6 × 3 = 18

   3 × 6 = 18

Pembagian merupakan kebalikan dari perkalian.



55

Pelatihan 12

Coba,ubah bentuk perkalian di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)

Matematika 3 untuk SD/MI
No.


Perkalian             Pembagian


Pembagian
1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.


3 × 4 = 12

5 × 3 = 15

4 × 5 = 20

6 × 4 = 24

3 × 7 = 21

5 × 6 = 30

4 × 8 = 32

6 × 7 = 42

9 × 5 = 45

7 × 8 = 56


...

...

...

...

...

...

...

...

...

...


...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Pelatihan 13

Coba, ubah bentuk pembagian di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
No.
Pembagian               Perkalian


  Perkalian
56

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.


  8 : 2 = 4

27 : 3 = 9

28 : 7 = 4

35 : 5 = 7

36 : 9 = 4

40 : 5 = 8

45 : 9 = 5

63 : 7 = 9

72 : 8 = 9

81 : 9 = 9


    ....

    ....

 ....

 ....

 ....

 ....

 ....

 ....

 ....

 ....


....

....

....

....

....

....

....

....

....

....
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3.Melakukan Operasi Hitung Pembagian

Mengingat fakta dasar pembagian sampai 100.

a.Menyatakan Pembagian sebagai Pengurangan Berulang

Contoh:
Perhatikan gambar berikut ini!

    1

18 : 3 = 6


    2


    3

Pengurangan berulang oleh bilangan 3 sebanyak 6 kali.

18 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0

maka, 18 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 =  0, berarti 18 : 3 = 6.

Pelatihan 14

Coba, nyatakan bentuk pengurangan berikut sebagai bentuk pembagian!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
  1.

  2.

  3.

  4.

  5.

  6.

  7.

8.

9.

10.


  9 – 3 – 3 – 3 = 0

15 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0

28 – 9 – 9 – 9 = 0

36 – 6 – 6 – 6 – 6 – 6 – 6 = 0

42 – 7 – 7 – 7 – 7  – 7 – 7  = 0

48 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 = 0

56 – 7 – 7 – 7 – 7 – 7 – 7 –7 – 7 = 0

63 – 9 – 9 – 9 – 9 – 9 – 9 – 9 = 0

64 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 = 0

72 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 = 0


9 : 3 = 3

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .
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b.Membuat Tabel Pembagian

Contoh:

Matematika 3 untuk SD/MI
1)



6

9

 12

 15



  3

  :



2

3

 4

 5



2)



10

15

20

25



  5

  :



 2

 3

 4

 5

artinya   6 : 2 = 3

  9 : 3 = 3

12 : 4 = 3

15 : 5 = 3

Pelatihan 15



artinya 10 : 2  = 5

15 : 3  = 5

20 : 4  = 5

25 : 5  = 5

Coba, lengkapilah tabel pembagian di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
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1.



 ...

 ...

 ...

 ...

 ...

 ...



  4

  :



 1

 2

 3

 4

 5

 6



2.



   6

 12

 18

 24

 30

 36



  6

  :



 ...

 ...

 ...

...

...

...



   3.



 ...

 ...

 ...

 ...

 ...

 ...



  7

  :



 2

 3

 4

 5

 6

 7

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
4.



   8

 16

 24

 32

 40

 56



  8

  :



 ...

 ...

 ...

...

...

...



5.



 ...

 ...

 ...

 ...

 ...

 ...

...



  9

  :



 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

c.Menggunakan Sifat Pengelompokan pada Pembagian

Contoh:
(12 : 4) : 3

3
: 3  = 1


12 : (6 : 3)

12 :
2
= 6

Pembagian di dalam kurung diselesaikan terlebih dahulu.

Pelatihan 16

Coba, selesaikan pembagian di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1.   9 : (6 : 2)
=  9  : 3 = ….

2. 18 : (6 : 2)


= … : … = ….

3. 21 : (12 : 4) = … : … = ….

4. 32 : (8 : 2)

5. (48 : 6) : 2

6. (56 : 7) : 4

7. (63 : 9) : 7

8. (72 : 8) : 3

9. (72 : 9) : 2

10. (81 : 9) : 3


= … : … = ….

= … : … = ….

= … : … = ….

= … : … = ….

= … : … = ….

= … : … = ….

= … : … = ….
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d.Menghitung Pembagian oleh 2 dan 10 Secara Cepat

Contoh:
Ingatlah kembali perkalian oleh 2 dan 10

2 : 2
= 1

4 : 2
= 2

6 : 2
= 3

 Bilangan genap satuan

Tugas


10 : 10= 1

20 : 10= 2

30 : 10= 3

   Bilangan genap puluhan

Bermainlahtebak-tebakandengantemansebangkumusecarabergantian!
1.
8 : 2 = ….

2. 12 : 2 = ….

3. 18 : 2 = ….

4. 22 : 2 = ….

5. 28 : 2 = ….

6. 32 : 2 = ….

7. 38 : 2 = ….


8. 42 : 2  = ….

9. 46 : 2  = ….

10. 50 : 2  = ….

11. 56 : 2  = ….

12. 60 : 2  = ….

13. 64 : 2  = ….

14. 40 : 10 = ….


15. 50 : 10 = ….

16. 60 : 10 = ….

17. 70 : 10 = ….

18. 80 : 10 = ….

19. 90 : 10 = ….

20. 100 : 10 = ….

e.Membedakan Bilangan Ganjil dan Genap

Contoh:
2 : 2 = 1
2 dapat habis dibagi 2

3 : 2 = 1 sisa 1

4 : 2 = 2

5 : 2 = 2 sisa 1

6 : 2 = 3

7 : 2 = 3 sisa 1

Perlu Diingat

3 tidak dapat habis dibagi 2

4 dapat habis dibagi 2

5 tidak dapat habis dibagi 2

6 dapat habis dibagi 2

7 tidak dapat habis dibagi 2

60

  n
Bilangan yang habis dibagi 2 disebut bilangan genap.

Contohnya adalah 2, 4, 6, 8, dan 10.

  n
Bilangan yang tidak dapat habis dibagi 2 disebut bilangan ganjil.

Contohnya adalah 1, 3, 5, 7, dan 9.

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
Pelatihan 17

Coba, amati bilangan-bilangan di bawah ini!
1
2
3
4
5
6
7



8



9



10

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

31
32
33
34
35
36
37
38
39
40

41
42
43
44
45
46
47
48
49
50

51
52
53
54
55
56
57
58
59
60

61
62
63
64
65
66
67
68
69
70

71
72
73
74
75
76
77
78
79
80

81
82
83
84
85
86
87
88
89
90

91
92
93
94
95
96
97
98
99
100

Pelatihan 18

Berdasarkan tabel di atas, coba selesaikan soal-soal berikut ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. Tulislah bilangan genap antara 1 dan 10.

2. Tulislah bilangan ganjil antara 4 dan 6.

3. Tulislah bilangan genap antara 9 dan 21.

4. Tulislah bilangan ganjil antara 16 dan 30.

5. Tulislah bilangan genap antara 24 dan 42.

6. Tulislah bilangan ganjil antara 30 dan 53.

7. Tulislah bilangan genap antara 43 dan 65.

8. Tulislah bilangan ganjil antara 52 dan 74.

9. Tulislah bilangan genap antara 63 dan 100.

10. Tulislah bilangan ganjil antara 76 dan 98.
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f.Membagi Bilangan Dua Angka dengan Bilangan Satu Angka

1) Pembagian dengan Cara Bersusun Panjang

Contoh:
a) 45 : 3

Cara Penyelesaian:

10
5
15


b) 44 : 4

Cara Penyelesaian:

10
1
11

3
45

 30

15

15

  0



–

–


40 : 3 = 10, sisa 10

dari 10 × 3 = 30

15 : 3 = 5

dari 5 × 3 = 15


4
44

40

  4

  4

  0



–

–


40 : 4 = 10

dari 10 × 4 = 40

4 : 4 = 1

dari 1 × 4 = 4

Jadi, 45 : 3 = 15

Pelatihan 19


Jadi, 44 : 4 = 11

Ayo, selesaikan dengan cara bersusun panjang!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
....
....
....



....



....

1.


3
45

....


2.


4
48

....


3.


5 55

....


4.


3 72

....


5.


5
65

....
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6.


6
78


7.


7
84


8.


8
96


9.


8
88


10. 6
90

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
2) Pembagian dengan Cara Bersusun Pendek

Contoh:
a) 48 : 3

Cara Penyelesaian:

16

3
48
4 :  3 =  1, sisa 1


b) 56 : 4

Cara Penyelesaian:

14

4
56
5 :  4 =  1, sisa 1

3

18

18
  0


–

–


1 × 3 =  3

18 :  3 =  6

6 × 3 = 18


4

16

16
  0


–

–


1 × 4 =  4

16 :  4 =  4

4 × 4 = 16

Jadi, 48 : 3 = 16


Jadi, 56 : 4 = 14

Untuk mengetahui hasil pembagian, dapat digunakan kalkulator

dengan cara sebagai berikut.

64 : 4 = ....

Tombol yang ditekan

6


4


÷


4


=

Selanjutnya, muncul tampilan

16

Jadi, 64 : 4 = 16

Pelatihan 20

Ayo, selesaikan soal-soal berikut ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
....
....
....


....



....

1.


4
48


2.


5
65


3.


6
72


4.


7
84


5.


8
96
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Pelatihan 21


Matematika 3 untuk SD/MI
Ayo, selesaikan dengan cara bersusun pendek!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 48 : 8 = ….

2. 63 : 7 = ….

3. 72 : 9 = ….

4. 45 : 5 = ….

5. 64 : 4 = ….


6. 72 : 6 = ….

7. 95 : 5 = ….

8. 72 : 4 = ….

9. 99 : 3 = ….

   10. 100 : 4
= ….

Kamu dapat memeriksa hasilnya dengan menggunakan kalkulator.

g.Membagi Bilangan Tiga Angka dengan Bilangan Satu Angka

l
Pembagian dengan Cara Bersusun Pendek

Contoh:
a) 245 : 5

Cara Penyelesaian:

49


b) 392 : 7

Cara Penyelesaian:

56

5 245

20

45


24 : 5 =  4  sisa 4
7 392

4  × 5 = 20
35

45  :  5 = tepat  9
42


39  : 7 =  5 ,  sisa 4

  5 × 7 = 35

  42  : 7 = tepat  6

45

0


  9  × 5 = 45


42

0


    6 × 7 = 42

Jadi, 245 : 5  = 49


Jadi, 392 : 7 = 56
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Ingatlah kembali langkah pembagiannya. Jika belum jelas

tanyakan pada guru!

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
Pelatihan 22

Ayo, selesaikan dengan cara bersusun pendek!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
. . . . 
....
1.
5 215
6.
8 616

2.

3.

4.


.. . . 

5 310

....

4 372

..  . . 

6 408

..  . . 



7.

8.

9.


.. ..

7 476

....

7 595

. .  .  . 

9 774

. . .  . 

5.


7 588

Pelatihan 23


10.  9 819

Ayo, selesaikan dengan cara bersusun pendek!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. 195 : 3 = ….

2. 276 : 4 = ….

3. 350 : 5 = ….

4. 486 : 6 = ….

5. 675 : 8 = ….


6.
295 : 5 = ….

7.
540 : 6 = ….

8.
624 : 6 = ….

9.
784 : 8 = ….

10.
873 : 9 = ….

Kamu dapat memeriksa hasilnya dengan menggunakan kalkulator.
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B.Melakukan Operasi Hitung Campuran

1.Mengenal Hubungan Perkalian dan Pembagian

Contoh:
105 : 15 = 7

105 : 7 = 15


artinya


7 × 15 = 105

184 : 8 = 23
artinya

184 : 23 = 8

Perlu Diingat

8 × 23 = 184

Perkalian merupakan lawan dari pembagian.

Pelatihan 24

Ayo, selesaikan soal-soal di bawah ini dengan benar!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1.
25 ×   4
= 100
100 : 4 = ….
100 : 25 =



….

2.
47 × 6

3.
58 × 7

4.
69 × 8


= 282

= 406

= 552


….

….

….


….

….

….
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5.

6.

7.

8.

9.

10.


5 × 72

6 × 83

7 × 94

8 × 73

9 × 94

8 × 96


= 360

= 498

= 658

= 584

= 846

= 768


….

….

….

….

….

….


….

….

….

….

….

….

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
2.Melakukan Operasi Hitung Campuran Penjumlahan,

Pengurangan, Perkalian, dan Pembagian

Contoh:
1. 535 + 380 – 625 = ....

915
– 625 = 290

2. 448 – 137 + 186 = ....

311+ 186



= 497

Jika soal terdiri atas penjumlahan dan pengurangan, maka

dikerjakan dari depan.

3. 30 × 8 : 6

   240 : 6

4. 180 : 3 × 5

 60 × 5


= ....

= 40

= ....

= 300

Jika soal terdiri atas perkalian dan pembagian, maka dikerjakan

dari depan.

5. 375 + 8 × 7

375 +   56

6. 460 – 9 × 6

460 –   54


= ....

= 431

= ....

= 406

Jika soal terdiri atas perkalian dan penjumlahan atau pengu-

rangan, maka perkalian dikerjakan terlebih dahulu.

7. 375 + 81 : 9

375 +    9

8. 375 – 81 : 9

375 –     9


= 384

= ....

= 366

Jika soal terdiri dari pembagian dan penjumlahan atau pengu-

rangan, maka pembagian dikerjakan terlebih dahulu.
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Pelatihan 25

Selesaikan operasi hitung di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)

Matematika 3 untuk SD/MI
1. 755 + (7 × 40)
= ....


6. 490 : 7 + 796


= ....

2. 9 × 30 + 649

3. 930 – 50 × 6


= ....

= ....


7. 968 – 675 : 5

8. 640 : 8 – 64


= ....

= ....

4. 8 × 30 – 175

5. 869 + 540 : 9


= ....

= ....


9. 8 × 80 + 540 : 6 = ....

    10. 630 : 3 – 3 × 5
= ....

3.Memecahkan Masalah Sehari-hari yang Melibatkan

Penjumlahan, Pengurangan, Perkalian, dan Pembagian

Contoh:
Ingatlah kembali pengerjaan hitung bilangan cacah.

Seorang pedagang benda-benda pos mempunyai 2 kotak berisi

prangko. Kotak pertama berisi 137 lembar prangko. Kotak kedua

berisi 452 lembar prangko. Berapa prangko yang dimiliki

pedagang tersebut? Jika 253 lembar prangko terjual hari ini,

maka berapa sisa prangko sekarang?

Jawab:

Kotak pertama berisi 137 prangko.

Kotak kedua berisi 452 prangko.

Jumlah prangko kedua kotak = 137 + 452 = 589

Banyaknya prangko yang terjual = 253 lembar

   sisa prangko sekarang = 589 – 253

= 336

Jadi, sisa prangko sekarang sebanyak 336 lembar.
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Pelatihan 26

Ayo, selesaikan soal-soal cerita di bawah ini!
(Kerjakan di buku tugasmu!)
1. Setiap hari sebuah perusahaan bata membuat dua jenis bata. Bata

jenis A dibuat sebanyak 715 buah. Bata jenis B dibuat sebanyak

432 buah. Berapa banyak bata yang dibuat perusahaan tersebut

setiap hari?

2. Peternakan Jago memelihara 555 ekor ayam dan peternakan

Kandang memelihara 123 ekor ayam. Berapa ekor ayam di kedua

peternakan itu?

3. Penonton pertandingan sepak bola di stadion A sebanyak 745 orang

dan di stadion B sebanyak 132 orang. Berapa orang penonton

sepak bola di dua stadion tersebut?

4. Sebuah truk mengangkut 785 balok kayu. Sesampai di perusa-

haan A balok kayu yang diturunkan sebanyak 541 buah. Tinggal

berapakah balok kayu yang masih diangkut truk itu?

5. Seorang petani mangga mempunyai 895 buah mangga. Mangga

tersebut dijual ke pasar sebanyak 573 buah. Berapa buah mangga

yang masih dimiliki petani itu?

6. Di dalam gudang terdapat 5 karung berisi ketela. Setiap karung berisi

59 buah ketela. Berapakah ketela yang ada di dalam gudang?

7. Pada tahun ini Pak Gani memanen padi sebanyak 67 karung. Setiap

karung padi beratnya 75 kg. Berapa kuintalkah panen padi Pak Gani?

8. Banyak siswa kelas tiga SD Merak adalah 48 anak. Setiap anak

dapat mengumpulkan 8 buah prangko bekas. Berapakah prangko

bekas yang terkumpul?

9. Warga kampung Kedungbelang menebar 630 ekor ikan mujair sama

banyak di 7 kolam. Berapa ekor ikan mujairkah isi setiap kolam?

10. Pak Rudi mempunyai 729 buah keramik. Keramik tersebut ditata di

9 ruangan. Setiap ruangan berisi keramik sama banyak. Ada berapa

buah keramikkah di setiap ruangan?

Kamu dapat memeriksa hasilnya dengan menggunakan kalkulator.
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Eksplorasi


Matematika 3 untuk SD/MI
Amatilah penggunaan lampu di rumahmu! Kelompokkan lampu-lampu

tersebut berdasarkan besarnya daya dalam tabel berikut!

No.
1.

2.

3.

4.

5.


Daya
  5 watt

10 watt

15 watt

...

...


Banyak Lampu
....

....

....

....

....
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Berdasarkan data tersebut, hitunglah jumlah seluruh daya lampu yang

digunakan di rumahmu!

Refleksi

Sekarang, kamu dapat menerapkan operasi hitung perkalian dan pem-

bagian dalam kehidupan sehari-hari. Jika kamu belum memahaminya,

maka pelajari sekali lagi!

Rangkuman

1. Perkalian pada dasarnya merupakan penjumlahan berulang.

Contohnya, 3 × 5 = 5 + 5 + 5 = 15.

2. Sifat pertukaran pada perkalian

Contohnya, 4 × 3 = 3 × 4.

3. Sifat pengelompokan pada perkalian

Contohnya, (2 × 3) × 5 = 2 × (3 × 5).

4. Pembagian merupakan kebalikan dari perkalian.

5. Pembagian merupakan pengurangan berulang.

6. Bilangan yang habis dibagi 2 disebut bilangan genap.

Contohnya, 2, 4, 6, 8, dan 10.

7. Bilangan yang tidak dapat habis dibagi 2 disebut bilangan ganjil.

Contohnya, 1, 3, 5, 7, dan 9.

Operasi Hitung Perkalian dan Pembagian
Ulangan Harian

(Kerjakan di buku tugasmu!)
 I. Coba, isilah titik-titik di bawah ini dengan benar!
1. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = ….

2. 4 × 7 = ….

3. Hasil  dari 8 × 7 = ….

4. (3 × 4) × 5 = 3 × (... × 5)

5. 4 × 13 = ….

6. 56 × 7 = ….

7. 28

4

....

8. 36

8

....

×

×

9. 49 × 5 = ....

10. 28 – 7 – 7 – 7 – 7  = 0.  Bentuk pembagiannya adalah ….

11. Hasil dari 54 : 9 adalah ….

12. 27 : (9 : 3) = ….

13. Bilangan ganjil antara 62 dan 74 adalah ….

....

14.

15.

16.


3
48

....

7 84

. .  .  . 

6
462

17. 72 : 4 = ….

. .  .  . 

18.
9
594

19. 528 : 8 = ….

. .  .  . 

20.
6
432
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II. Ayo, kerjakan soal-soal di bawah ini dengan benar!
1. Buatlah bentuk penjumlahan dari 8 × 3.

2. Buatlah bentuk pengurangan berulang dari 42 : 7.

3. Selesaikan 65 × 7 dengan cara mendatar.

4. Selesaikan 36 × 8 dengan cara bersusun panjang.

5. Tentukan hasil dari 94 × 5.

6. Lengkapilah tabel pembagian

di samping ini!



   4

8

 12

 16

 24


  4

  :



 ...

 ...

 ...

...

...

7. Tulislah bilangan genap antara 61 dan 98.

8. Selesaikan 792 : 8 dengan cara bersusun pendek.

9. Tentukan hasil dari 756 : 7.

10. Tentukan hasil dari 624 : 6.

III. Ayo, selesaikan soal-soal cerita di bawah ini!
1. Di perpustakaan sekolah terdapat 2 lemari buku. Satu lemari

berisi 537 buku dan lemari satunya lagi berisi 432 buku. Berapa

banyak buku di perpustakaan itu?

2. Ujang mempunyai 8 kantong kelereng. Setiap kantong berisi 9

butir kelereng. Berapa butir kelereng Ujang seluruhnya?

3. PakRantomempunyai9keranjangberisisemangka.Setiapkeran-

jang berisi 7 buah. Berapa jumlah seluruh semangka Pak Ranto?

4. SD Lima Dua mempunyai murid sebanyak 342 anak. Sekolah

tersebut memiliki 6 kelas dengan jumlah murid yang sama

banyak. Berapa jumlah murid dari tiap kelas?

5. Seorang petani memetik jeruk sebanyak 696 buah. Jeruk-jeruk

tersebut dimasukkan ke dalam 8 keranjang dengan isi tiap

keranjang sama banyak. Berapa buah jeruk isi tiap keranjang?
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Sumber: Ilustrasi Haryana





mempelajari





antara lain





meliputi











































































































































































































